

确保长期和平的国之重器

75年过去，中国的武器装备从最初的“万国牌”，到开始仿制战机、坦克，再到两弹一星、核潜艇，如今的隐形战机、航空母舰……，一大批大国重器，确保了人民共和国的安全，成为保家卫国，捍卫国家利益，完成祖国统一大业的国之底气。

□ 记者 | 刘朝晖

1949年10月1日的开国大典阅兵式上，受阅的解放军陆海空三军部队精神昂扬，然而受阅装备有轻重武器110多种，产自24个国家的98家工厂，不少是从战场上缴获来的，仅各种口径的大炮，就有日式、美式、德式、英式、苏式等，所以当时我军的武器装备被称作是“万国牌”。



2024年5月7日，这是首航试验中的中国海军福建舰。

通过天安门上空的17架飞机，也几乎是当时人民空军的全部家底，以至于第一批9架战斗机飞过天安门之后，兜了一个大圈后又重飞一次，以此来展示数量之“多”。

诞生于革命战争年代的我军，很早就认识到先进的军事科技和武器装备在战争中的重要作用，但由于技术水平落后，自造十分有限，但依然创造了许多以劣势装备战胜优势敌人的辉煌战绩，建国之初更是在抗美援朝战场上以“钢少气多”，书写了可载入世界史册的军事篇章。新中国的成立，使得我国国防科技和武器装备发展才真正有了一个相对稳定的环境，才真正走上了奋力实现国防和军队现代化的征程。

新中国成立以来，从毛泽东主席提出“建设现代化革命武装力量和发展现代化国防技术”的重要指导思想，到习近平总书记在二十大报告中提出“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面”，可以说，建设现代化的人民军队一直是党和人民的夙愿。实现国防现代化，必须实现国防科技和

武器装备现代化。

75年过去，中国的武器装备从最初的“万国牌”，到开始仿制战机、坦克，再到两弹一星、核潜艇，如今的隐形战机、航空母舰……，一大批大国重器，确保了人民共和国的安全，成为保家卫国，捍卫国家利益，完成祖国统一大业的国之底气。

战略核力量是“定海神针”

面对新中国成立之初的国家安全挑战和战争威胁，毛泽东多次强调武器装备现代化的重要性。1956年，毛主席向全国发出“向科技进军”的号召，指示周总理主持制定1956—1967年科学技术发展远景规划，决策实施“两弹一星”、电子计算机等国防尖端工程，探索“自力更生”“突出重点”“军民结合”“大力协同”的国防科技工业和武器装备现代化之路，为我军武器